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En Küçük–En Büyük Tam Sayı Değerini Bulma 
 Sayılar ~ 7

  

En Küçük veya En Büyük 

Tam Sayı  Değerleri Bulma 
 
 

 

 

 a b 
a<x<b  veya  x(a,b) 

 a b 
a<xb  veya  x(a,b] 

 a b 
ax<b  veya  x[a,b) 

 a b 
axb  veya  x[a,b] 

 a b 
–∞<x<a (x<a)  veya  x(–∞,a) 
  bx<∞ (xb)   veya  x[b,∞) 

x 

x 

x 

x 

x x 

a b 
x{ a, b, c } 

c 

a 
xR–{a, b} 

b 

x 

 

 

* a,b,c,dZ ve x,yR olmak üzere, 

 a < x < b 

 c < y < d iken, 

* a + c < x + y < b + d 

* a – d < x – y < b – c 

* k=minimum(a.c, a.d, b.c, b.d) 

 p=maksimum(a.c, a.d, b.c, b.d)  olsun. 

 k < x . y < p 

 

* a < x < b olmak üzere, 

* a < 0  ve  b > 0   0  x
2
 < max(a

2
, b

2
) 

* a > 0  ve  b > 0   a
2
 < x

2
 < b

2
 

 

 

[☺] Aklımın Köşesi 

A.x + B.y = C eşitliğinde x+y toplamının alabileceği 

en küçük değer bulunurken, katsayısı büyük olan 

terime en büyük değer verilir.  

 

 

 

 

* 
a . b = x olmak üzere, 

* a + b toplamının en büyük değeri için a ve b 

değerleri birbirinden uzak olacak şekilde seçi-

lir. 

 a.b=30  a+b=1+30=31 (en büyük) 

* a + b toplamının en küçük değeri için a ve b 

değerleri birbirine en yakın olacak şekilde 

seçilir.  

 a.b=36  a+b=6+6=12 (en küçük) 

  a+b=4+9=13 (a b için en küçük) 

 

* 
a + b = x olmak üzere, 

* a.b çarpımının en büyük değeri için a ve b 

değerleri birbirine en yakın olacak şekilde 

seçilir. 

 a + b=20  a.b=10.10=100 (en büyük) 

* a + b toplamının en küçük değeri için a ve b 

değerleri birbirinden uzak olacak şekilde seçi-

lir.  

 a + b=10  a.b=0.10=0 (en küçük) 

  a.b=1.9=9 (a,bR
+
 için en küçük) 

 

 

 

[☺] Aklımın Köşesi 

5a–3b gibi ifadelerin en büyük ve en küçük tam 

sayı değeri bulunurken; 

 

* a ve b tam sayı ise, 
a ve b ye uygun tamsayı değerleri verilerek sonuca 
ulaşılır. 
 
* a ve b tam sayı olarak verilmemiş veya Reel 
sayı olarak  verilmiş ise, 

?<5a–3b<? İfadesinin aralığı bulunur ve bu aralık-

taki en küçük ve en büyük tamsayı değeri alınır. 
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☺rnek: 
a ve b birer tam sayı olmak üzere,  

 –2<a<8 ve –7<b4   

olduğuna göre, 5a–3b ifadesinin en büyük tam 

sayı değerini bulunuz. 

ç☺züm: 

5a–3b ifadesinin en büyük tam sayı değeri alması 

için a nın en büyük(max.) pozitif tam sayı değeri,     

b nin de en küçük(min.) negatif tam sayı değeri 

alınır. 

max(a)=7  ve  min(b)=–6 olur. 

5a–3b=5.7–3.(–6)=35+18=53 bulunur. 

 

 

 

 

 

☺rnek: 
a ve b birer reel sayı olmak üzere,  

 –2<a<8 ve –7<b4  

olduğuna göre,  5a–3b ifadesinin en büyük tam 

sayı değerini bulunuz. 

ç☺züm: 

a ve b reel sayı olduğu için 5a–3b ifadesinin aralığı 

bulunur. 

  5/  2 a 8         10 5a 40    

–3/  7 b 4     12 3b 21

     

             22 5a 3b 61     

En büyük tam sayı değeri 60 olarak bulunur. 

 

 

 

 

 

☺rnek: 
 x=3y–5 ve –2<y<3  

olduğuna göre, x in alabileceği en büyük tamsayı 

değerini bulunuz. 

ç☺züm: 

–2<y<3 iken, 

y nin sınırları x=3y–5 eşitliğinde yerine yazılarak x in 

sınırları bulunur. 

y  –2 iken x  3.(–2)–5=–11 

y  3  iken  x  3.3–5=4 

Buradan –11<x<4 aralığı oluşur.  

x in en büyük tam sayı değeri 3 olarak bulunur. 

☺rnek: 
 y=2x–3 ve –1<x<5 

olduğuna göre, x+y toplamının alabileceği en 

küçük tam sayı değerini bulunuz. 

ç☺züm: 

–1<x<5 ve y=2x–3 için 
 x  –1  iken y2.(–1) –3=–5 
x  5    iken y2.5 – 3= 7  
Buradan,–5<y<7 aralığı oluşur. 

 –1<x<5 
–5<y<7 + 
–6<x+y<12  

aralığında x+y toplamının alabileceği en küçük tam 

sayı değeri –5 olarak bulunur. 

 

 

 

 

☺rnek: 
 x=3y+2 ve –4y<5  

olduğuna göre, x in alabileceği en küçük tam sayı 

değerini bulunuz. 

ç☺züm: 

4 y 5    ve x=3y+2 için 

y  –4  iken  x  3(–4)+2=–10 

y  5    iken  x  3(5)+2=17  

Buradan  –10 x 17   aralığı oluşur. 

x in en küçük tam sayı değeri –10 olarak bulunur. 

 

 

 
☺rnek: 
 4  x  12 

 2  y  10 

olmak üzere, 
x

y
 kesrinin alabileceği en büyük 

değeri ile en küçük değerinin toplamını bulunuz. 

ç☺züm: 

4  x  12  ve 2  y  10 iken 
x

y
 kesrinin  

en küçük değeri için x=4, y=10 seçilir,
x 4 2

y 10 5
   

en büyük değeri için x=12, y=2 seçilir,
x 12

6
y 2
  olur. 

Toplamları 
2 2

6 6
5 5
   bulunur. 


